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这些天，我把央视大型专题纪录片《辉煌中国》认真看了一遍，对党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国经济社会发展取得的巨大成就有了新的认识和了解，确实感觉到这五年来，我国综合国力显著提升，人民群众幸福感和获得感显著增强，我国国际地位和影响力显著提高，我们的党更加自信、更加坚强、更有力量，全党全国各族人民更加紧密地团结在一起，站在全面建成小康社会的新起点之上，向着实现中华民族伟大复兴的目标豪迈进发。五年铸就辉煌，五年成就梦想。我为自己是一名中国人而深深感到骄傲与自豪！
供销合作事业是党和国家事业的一部分。作为一个有12年社龄的社员，我深深感到这五年，供销合作事业同党和国家工作全局紧紧联系在一起，全系统广大干部职工主动作为，紧紧抓住全面深化综合改革的重大历史机遇，勇于担当，真抓实干，在打造成为与农民联结更紧密、为农服务功能更完备、市场化运行更高效的合作经济组织体系，成为服务农民生产生活的生力军和综合平台，成为党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带方面取得重大进展，谱写了中国特色供销合作事业新篇章。我为自己能够成为一名供销人而感到光荣，更为自己能够参与深化综合改革这场生动实践而感到庆幸。可以讲：
——这五年，是供销合作社经济实力显著增强的五年。五年来，按照中央部署要求，在总社党组的正确领导下，全系统广大干部职工紧紧拧成一股绳，全面落实中发11号文件精神，以改革统揽全局，真抓实干，加快转变经济发展方式，努力保持经济快速增长。这五年，我们用3年时间实现了销售总额从3万亿到4万亿、利润从300亿到400亿的大跃升，县及县以下销售总额、利润总额占全系统比重分别比2012年提高9.3个百分点和 14.1个百分点，达到72.2%和61.6%。基层社利润连续多年高于全系统平均增幅，在全系统利润占比由2012年的9.1%提高去年的16.8%。供销合作社综合实力持续增强，为实现“十三五”各项目标任务打下了坚实基础。

——这五年，是供销合作社服务能力大为拓展的五年。五年来，供销合作社深耕农村市场，用心去了解农民缺什么、要什么，把农民增收之所望当成服务之所向，全面拓展服务领域，不断提升服务“三农”的综合性、便利化程度，服务从过去以流通服务为主，已经延伸到农民生产生活的各个领域，逐渐实现了合作经济组织属性的回归。这五年，全系统领办农民专业合作社达16.9万家，是2012年的2.4倍；土地托管服务已经拓展到29个省份，托管面积超过1亿亩；开展资金互助业务的组织达到620家，实现金融服务额1011.9亿元，从生产、加工、贮藏、营销、科技、信息、保险等多方面为推进服务规模化提供解决方案，增强了广大农民的获得感。
——这五年，是供销合作社发展活力不断激发的五年。五年来，供销合作社系统最响的主旋律就是改革。在把握时代脉搏中，供销人正在用前所未有的智慧和勇气，推动自身变革，努力在改革创新中寻找发展的新支点、新动力。这五年，我们通过试点先行、点面结合的方式，富有成效地推动河北、山东、浙江、广东四个试点省的综合改革试点，在创新组织体系、经营体系、服务体系和体制机制等方面，形成了不少重要复制推广价值的经验做法，越来越多的联合社创新自身治理机制，越来越多的基层组织进行合作经济属性改造，密切层级联系、密切与农民联结不断付诸实践，一个更加开放、更具活力、更为高效的供销合作社正在全新打造，老供销焕发新生机，供销合作社以其独具魅力的理论、制度、道路和文化越来越自信地引领农民走在奔向幸福的康庄大道上。
供销合作社砥砺奋进的五年，是在伟大时代铸就伟大事业的背景下获得快速发展的五年，是供销合作事业紧紧融入党和国家事业全局取得跨越发展的五年，是牢记为农服务初心不断改造自我的五年。这五年，得益于深化综合改革，我们更加主动适应社会主义市场经济的要求，更加注重体制机制创新，更加关注有效益的增长和农民群众的获得感。同时，也正因深化综合改革，使我们愈发清晰地认识到依然存在的各种困难和挑战，更加坚定一个道理，唯有改革才能真正激活供销合作社的内生动力和发展活力，唯有改革才是供销合作事业持续健康发展的唯一出路。
作为一名总社机关的党员干部，在这样的时候，重温我们走过的五年历程，目的只有一个，那就是坚定信心，不忘初心，创造性地干好本职工作，为开创供销合作事业新局面贡献自己的光和热。在即将迎来党的十九大胜利召开之际，感知这砥砺奋进的五年，更加满怀信心地走向未来，我想自身至少要做到以下四点：
一要树立勇于担当的精神。担当，就是承担并负起责任，全力履行自己的义务。在这样伟大的时代里，推进供销合作社综合改革的历史使命光荣地落到了我们这一代人肩上。在当前深化综合改革仍然面临着许多矛盾和挑战的历史关口，正是需要我们进一步找准定位，保持工作的韧性和抱有“功成不必在我、功成必定有我”的胸怀，当好改革的参与者、执行者，千斤重担人人挑，这就是我们对事业的担当。唯有这样，我们才能不负重托、不辱使命。

二要保持良好的精神状态。良好的精神状态，是干事创业的“内动力”，是博弈较量的“软实力”。我们精神状态的好坏，将会直接传导给基层。面对繁重的改革发展任务，我们要有一种舍我其谁、敢打硬仗的气魄，绝不能对待事业以其昏昏、使人昭昭，绝不能对待工作马马虎虎、敷衍了事，绝不能在精神状态上萎靡不振、浑浑噩噩，必须保持蓬勃的朝气、旺盛的精力、无限的活力和干事业的激情 ，将良好的工作作风展现出来，将昂扬向上的正能量传递出去，这样才能一传十、十传百地汇聚起推动事业发展的强大合力。
三要抓好每一项工作的落实。不抓落实，再好的蓝图只能是一纸空文，再近的目标只能是镜花水月。对于我们来说，要实现供销合作社改革发展的目标，兑现对系统干部职工和农民朋友的承诺，最紧要的就是要抓好每一项工作任务的落实。面对当前异常繁重的改革任务，怎样把工作任务一一落到实处，需要我们每个人立足岗位，锲而不舍地创造性开展工作，不搞形式主义，不做表面文章，真抓实干，久久为功，才能共同交出一份合格的答卷。
四要不断提升工作能力。面对供销合作事业发展的新形势新任务，除了重视学习、善于学习外，还要着力提升发现问题、研究问题、解决问题的能力，善于把握事物规律，辩证解决各种复杂问题；要着力提高开拓创新能力，坚持用创新的思维、改革的办法、市场的手段创新工作方式方法，使每一项工作举措更加接地气、行得通；要着力提高对政策的理解力、操作力和执行力，增强工作的预见性和针对性，在本职岗位上尽最大努力将党中央、国务院的重大决策部署在供销系统落到实处。
认真践行党员义务，努力干好本职工作，是我们对党、对祖国、对人民最基本、最真实的回报。伟大、光荣、正确的中国共产党将在下一个辉煌五年里迎来百岁华诞，中华民族伟大复兴的目标正在一步步变为现实，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定信心，扎实工作，为实现这一目标贡献力量。
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