深化改革强基础  全面发展振人心
——回顾供销合作社五年改革发展历程有感
程晓霖
党的十八大以来，在总社党组、理事会的正确领导下，合作指导部指导系统大力实施基层组织建设工程和新型农业社会化服务平台创建行动，扎实开展供销合作社综合改革试点，取得了明显成效。作为其中一份子，我深深感到，过去的五年，是全系统群策群力抓创新,一心一意谋发展的五年，为进一步深化体制机制改革、加快供销合作事业发展夯实了基础。
一、基层发展基础更为扎实
总社坚持抓基层、打基础，扭住基层组织建设工程这个核心，以抓工程、抓项目的方式务实推进基层组织建设。总社本级和27个省级社设立基层组织发展专项资金，每年开展百强县级社创建活动，在近500个县打造了843家综合实力强、服务功能全、与农民联结紧密的基层社标杆社，组织各级创建系统农民专业合作社示范社2000余家、国家级示范社607家，指导各地按照行业标准创建星级农村综合服务社，示范带动基层组织又好又快发展。五年来，系统基层社乡镇覆盖率由57.5%提高到92.5%，通过合作社吸纳农民社员1500万户，县及县以下销售总额占全系统的比重由63%提高到72%，对系统主要经济指标连续较快增长发挥了支撑作用。
二、为农服务天地更为宽广
总社着眼农业现代化和城乡发展一体化的发展趋势，发挥农村流通传统优势，引领全系统开展新型农业社会化服务平台创建行动，不断拓展为农服务领域，促进农村产业融合发展。大力推广农资销售与技术服务相结合，在全国推广土地托管服务，托管面积超亿亩，2016年全系统生产服务营业收入超过170亿元，有效破解了“谁来种地”“地怎么种”的问题。大力推进农村流通网络升级改造，加快发展农村电子商务，推动线上线下融合发展，2013年以来全系统农副产品市场交易额和农副产品购进额平均年增长率均超过30%，2016年消费品零售总额突破1.5万亿元。积极整合农村为农服务资源，加快农村综合服务社规划布局，不断拓展综合服务功能，农村综合服务社达到37.5万家、村级覆盖率由47%提高到67%，经营服务领域从农村商品流通拓展到农民生产生活的各个领域，全系统居民生活营业额突破百亿元、金融服务营业额突破千亿元。
三、管理运行机制更为顺畅
总社强化“四个意识”，按照中央开展供销合作社综合改革试点和深化综合改革的决策部署，积极组织各级供销合作社按照改造自我、服务农民的要求，坚持合作制、市场化原则，因地制宜创新体制机制，取得阶段性成效。河北推进供销合作社与农民专业合作社融合发展、浙江打造“三位一体”新型合作体系、山东建立完善双线运行机制、广东深化各级社有企业联合合作等一批体制机制创新的经验做法已在全系统广泛推广，制约系统发展的一些问题得到破解，试点成效得到中国社科院专家评估组和基层干部群众的普遍认可。在总社的带领下，各级联合社围绕问题抓改革、坚持改革促发展的工作氛围日益浓厚，目前正在深入推进七个方面的专项试点工作，为全面深化综合改革破除障碍、探索新路。
四、综合经济实力更为雄厚
总社紧紧盯住我国经济发展形势，牢牢把握全球化不断加速趋势，指导全系统一手抓社有企业管理体制改革，推进社企分开，设立社有资产经营管理平台，加强社有资产监管；一手抓现代企业制度改革，推动各级供销合作社围绕主业打造了一批产业集团，加快了资本化运作进程，产业转型升级不断提速，传统和新型业务深度融合，为农服务实力不断增强。2013年以来，全系统农资行业实现平稳转型，化肥销售量由1.5亿吨增长到1.8亿吨，主渠道地位依然稳固；电子商务和在线商品交易额快速发展，已突破6000亿元大关；固定资产投资保持较高水平，年完成项目投资额在270亿元左右；企业提质增效明显，资产负债率由76.8%下降到72.9%，毛利率由6.1%提高到7.9%；整体经营规模迈上新台阶，销售总额、利润总额分别突破4.78万亿元和407亿元，资产规模突破1.38万亿元。
五、社会影响力明显提升
通过综合改革，供销合作社与农民群众的利益联结日趋紧密，服务农民生产生活的能力不断提升，重新擦亮了自身的金字招牌。党委、政府更加重视和支持供销合作社，不少地方政府把农民合作社发展管理、农村电子商务网络建设和公益性农产品市场管护运行职能交给供销合作社。中央部委、地方政府和国内外相关组织日益青睐供销合作社，纷纷与总社加强战略和业务合作，中国气象局，江西、陕西、广西等省级人民政府，中国建设银行、中国农业银行、中国邮政集团等国有大型企业、韩国农协等国外合作经济组织先后与总社达成合作协议，共同开展为农服务、拓展农村市场。基层干部群众越来越看好供销合作社，根据第三方专家评估问卷调查统计，77.5%的干部职工认为综合改革试点较好地提升了供销合作社在本地的社会认可度，80%的受访者购买过供销合作社开展的综合服务，90%的受访者认为目前供销合作社发展比前几年更好了。主流新闻媒体和社会舆论越来越关注供销合作社，近三年来，中央和省级主流媒体对试点省综合改革情况累计报道超过2000次，供销合作社的社会影响力和公众认知度明显扩大和提升，为农服务国家队地位初显。
系统改革的显著成就鼓舞着我们每一个供销人，更加坚定了我们深化改革的决心和信心。下一步，我们将始终按照习近平总书记系列重要讲话和批示指示精神，继续贯彻落实中央深化供销合作社综合改革的各项决策部署，大力推进体制改革和机制创新，努力打造服务农民生产生活的综合平台和生力军，在农村改革中发挥新的更大作用，用实际行动迎接党的十九大胜利召开！
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