供销合作社砥砺奋进的五年
合作指导部企业发展处 孙长松
借改革春风，全系统300多万干部职工齐心努力，撸起袖子加油干，供销合作社系统成绩斐然，完成了党中央国务院的改革重托。“窥一斑而知全豹”，全系统社有企业按照综合改革的全面部署，以转型升级作为提质增效的突破口，全面提升经济发展的质量和效益。2016年，全系统实现销售总额4.78万亿元，比2012年增长85%，实现利润407.7亿元，比2012年增长56%。数据最直观的反映出了这五年供销合作社取得的成绩。
这五年，我们的社有企业展现出来勃勃生机。全系统社有企业工作会议和《中华全国供销合作总社关于深化社有企业改革促进转型升级的指导意见》，为五年发展插上了助力的翅膀。制定明确发展方向，提出明确具体要求。农资企业向农业综合服务企业转型；农产品企业向综合经营企业转型；日用消费品企业向线下线上融合发展转型；再生资源企业向综合利用环保企业转型；参与发展现代农业和休闲农业；加快发展电子商务；全力推进现代物流业；稳妥开展农村合作金融服务；积极发展城乡公共服务业。
这五年，我们的社有企业集团化发展战略越来越突出。
各省（市、区）供销社在探索社有企业转型升级工作中，通过组建集团公司的形式，以集团化发展战略整合资源，增强资本运作能力，提升管理能力水平，推动社有企业转型发展。截至到2016年年底，已组建省级供销集团11家，正在筹备成立集团的有内蒙、辽宁、吉林、湖南、湖北、甘肃、四川等地。陕西省供销社积极推进陕西省供销集团与民营企业股权合作，选择经营规模较大，具有主导产品和著名商标，而且是省级以上农业产业化龙头企业，通过产权交易，参与增资扩股等多种形式，发展了一批混合所有制企业，使集团的业务范围和服务领域迅速扩大，涉及农资、棉花、果蔬、茶叶、富硒农产品、再生资源、农村超市、电子商务、金融服务等领域，培育了新业态，提升了供销社和社有企业的社会影响。
这五年，我们社有企业产权越来越清晰。各地供销合作社积极探索产权制度改革，指导、推动社有企业通过股权合作、业务合作、项目合作、品牌合作等手段，联合各类型资本，发展混合所有制，引进吸收灵活的经营管理理念和机制，促进社有企业转型升级。重庆市供销社选择25家条件成熟的企业试点股权改革，发展混合所有制经济。通过投资入股、整合重组、股份合作等方式，推动社有企业转型升级。广东省社试点重点企业全面实现产权多元化。到今年上半年，粤合投资控股公司、天禾农资公司、天保再生资源公司、新供销商贸公司、天成投资公司、天业农产品公司等省社直属企业已实施产权多元化改造；信宜、化州、新会、高要、怀集、英德、清新、阳山等县（市）的27个重点企业实现了产权多元化。社有企业经营实力得到进一步增强。
这五年，我们社有企业在为农务农姓农的道路上越走越光明。各地供销社围绕向全程农业社会化服务延伸，向全方位城乡社区服务拓展，引导、支持社有企业抓住构建综合性、规模化、可持续的为农业服务体系的政策和市场机遇，从单纯的流通服务型企业向综合服务型企业转变，在面临化肥增值税征收和化肥农药双降带来的不利影响，2016年农业生产资料销售总额实现7986.7亿元，比2012年增长35.5%。实现转型升级提质增效。湖北省供销社依托农资企业在全省新建改造新型庄稼医院3462家，建立农化服务专家库，24小时接受群众咨询。湖北供销永安庄稼医院是省社农资集团精心打造的一家大型、新型庄稼医院，农化服务辐射周边蔡甸、仙桃、天门等粮食主产区，每年销售各类化肥2万吨，直接服务2000多农户。
这五年，社有企业发展电子商务亮点纷呈。2016年，全系统已发展4974家电商企业，电子商务和在线商品交易总额6030.6亿元，同比增长52.3%。江苏省供销社着力发展“互联网+供销社”的新型经营方式，创新发展“线上交易、线下配送”的新型流通模式。省社牵头发起设立了注册资本1亿元的江苏先农电子商务公司，“地平线”商场上线运行；苏农连锁基于“互联网+供销社”创办了“供销网城”电商平台；常熟常客隆建成了“供销e家”常熟电子商务运营服务中心、跨境电商线下体验中心、绿山城市e店。河北省供销社组建了“农交汇”和“八方联采”两家省级电商平台。“农交汇”以大宗农产品交易为主，已开通市县分中心60个，建立村级服务站1500多个，涉及10大类200多个品种农产品。“八方联采”集商品联采联销、品牌展示与互联网教育、医疗、农技及青年创业等多功能服务为一体。建立市、县级运营中心近百家、村级服务站3000多家。
这五年，社有企业玩转金融资本市场。各地社有企业紧抓政策机遇，以金融服务为抓手，通过开展小贷、担保、典当、资金互助、融资租赁、产业基金、参股地方商业银行等形式，进入金融市场。在资本市场，系统内先后有辉隆集团、中再环资、中农立华等社有企业成功上市，取得了良好的社会效应，唱响了“中国供销”这一大品牌。。2016年全年金融服务营业额1011.9亿元。河北省供销社打造了涵盖农村产权交易、金融租赁、互联网金融、融资担保、互助保险等10类金融业态的升级平台，并向下贯通到乡镇建立供销金融超市，构建起了全链条、一站式合作金融服务网络。全省建立供销金融超市近300家，与建行联合发行“供销一卡通”超10万张，为农民和涉农企业提供了方便快捷的金融服务。重庆市供销社发起设立5亿元供销合作发展基金，成立农信合作投资有限公司、重庆商业保理公司。云阳县供销社与重庆银行合作，试点融资服务，吸收17家会员资金2500万，放大到2.5亿元，为会员企业和农民合作社提供融资担保。重庆市社农村金融业务投入3.9亿元注册资本金，涉农金融服务总额达42亿元。
这五年，社有企业勇于探索，拓展新产业、新业态。各地充分发挥社有资本引领带动作用，社有企业发展焕发新生机，社有资产产出新效益。北京市供销社在2015年成立北京供销大数据集团。率先在全国启动了大数据中心的布局和建设工作，投资建设的承德德鸣大数据产业园及贵阳乾鸣国际信息产业园成为两地探索双赢之路的新引擎，对地区产业升级、后发赶超提供动力。黑龙江省供销合作社成立黑龙江供销粮食集团，集仓储、加工、贸易、金融服务、农资供应、农化服务、电商服务“七位一体”的新型为农服务平台，实现全产业链、全方位、系列化的为农服务。已拥有遍布全省的18个粮食中心，粮仓总仓容达到400万吨，利润总额达到8000多万元。其所属14家粮食中心已取得国有政策性粮食收储资格，储粮规模达到130多万吨。
这五年，“中国供销”交出一份满意的答卷，步入发展快车道。不积跬步无以至千里，脚踏实地才能稳步向前，“中国供销”必将再创辉煌。
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