五年普法成效卓著
合作指导部法制工作处 梁雪冰
1979年，邓小平同志关于“要开展法制宣传教育活动，把法律交给人民”的指示，为1986年开始的五年为单位的法制宣传教育工作奠定了思想基础。党的十八大和十八届四中全会《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》都提出“深入开展法治宣传教育活动”。习近平总书记强调：“要充分调动人民群众投身依法治国实践的积极性和主动性，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者，自觉遵守者，坚定捍卫者，使尊法、信法、守法、用法、护法成为全体人民的共同追求。”我国的法治宣传教育工作进入了一个新阶段，达到了一个新高度。2012年以来的五年，全国供销合作社系统广大干部职工，认真学习贯彻十八大、十八届四中全会决定和习近平总书记系列重要讲话精神，扎扎实实地开展普法依法治理工作，成效显著。
一是坚持把学习宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系作为法治宣传教育的基本任务。深刻领会理解“四个全面”战略部局的科学内涵及内在逻辑关系，理解改革是推动社会发展的动力和活力，法治则是支撑改革和护佑改革的定力。

二是坚持把学习贯彻党中央、国务院关于供销合作社改革的一系列指示、决定精神作为法治宣传教育的重要任务，推进自身的改革和发展。多年来，党中央、国务院对供销合作社改革下发了一系列文件，做出了若干决定，我们在法治宣传教育活动中，引导干部职工深刻领会中央的指示、决定精神，并与当地政府协调制定贯彻落实的办法，抓住关键点，解决主要矛盾，不断把供销合作社改革发展推向前进。目前，全国供销合作社系统有基层供销合作社2.9万个，比五年前增加1万个，覆盖了92.5%的乡镇；社有企业2.1万家，比五年前增长4000家；经营服务网点98万个，2016年全系统实现销售总额、利润总额比上年分别增长10.9%、6.8%；资产总额突破1.38万亿元，综合实力和服务能力持续增强。

 三是坚持法治宣传教育工作的针对性和实效性，切实运用法律解决供销合作社工作中的实际问题。我们在法治宣传教育活动中，发动干部职工查找本单位、本部门遇到的主要问题，分类梳理，进行分析，弄清现状、成因、解决这个问题的法律依据和相关政策。总社法制工作办公室还将梳理出的关于组织体制、劳动保障、资产管理、业务经营、历史遗留等共性政策法律问题十个方面188个，组织专门人员编写了《供销合作社政策法规问答》的普法教材，还针对供销合作社组织发展农民专业合作社的情况和问题，编写了《农民专业合作社政策法规汇编》，向全国供销合作社系统发放。这些问题选择适用的法理法条，给予明确解答，通俗易懂，言简意赅，便于检索比对，受到普遍欢迎，为实现依法治社、依法治企、依法维权提供了强力支持。

四是坚持紧密结合行业特点，不断创新法治宣传教育形式。针对法治宣传教育中的新情况、新问题，创新教育形式，增加新的教育内容，提高法治宣传教育水平。各地开展“法律法规专题辨析会”，吸引职工人人参加，寓教于乐，大家非常喜欢。总社法制工作办公室在中华合作时报上定期地开设“政策法规园地”，在总社网站上设立政策法规解答专栏，进行案例分析，宣传解答与供销合作社密切相关的法律法规问题。各地也根据不同节点，开展“法治宣传周、宣传月”等活动，聘请法律专家、律师讲课，请涉法涉案单位及当事人现身说法，使宣传教育活动更加生动活泼。
五是坚持法治宣传教育活动的规范化、常态化，常抓不懈。几年来，我们坚持落实各级法治宣传教育工作主体责任，分级负责，分层推动，使普法教育成为供销合作社的一项日常常规性工作。广大干部职工法治意识普遍增强，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。
- 1 -

