供销合作社企业财务报表编制说明
总社依据《中华人民共和国会计法》、《企业财务会计报告条例》、《企业会计准则》及相关财务会计制度制定本套供销合作社企业财务报表。

（一）填报范围

本套报表适用于供销合作社系统具有法人资格、独立核算、并能够编制完整会计报表的企业，实行企业化管理的事业单位，基层社及供销合作社领办创办的农民专业合作社（包括农民专业合作社联合社）。基层社是汇总填报单位，基层社及其社有企业、综合服务社、领办创办的农民专业合作社作为经营实体按照1户填报财务数据。省、市、县级供销合作社领办创办的农民专业合作社（包括农民专业合作社联合社）参照对应层级的社有企业进行财务管理。

（二）报表组成

1.供销合作社企业财务主要指标月报表

包括封面表、财务主要指标表和波动分析表。
2.供销合作社企业年度决算报表

包括封面表、资产负债表、利润表、所有者权益变动表、资产减值准备情况表、应上交应弥补款项表、基本情况表、人力资源情况表、供销合作社企业补充指标表和供销合作社分层级主要财务指标表。

3.供销合作社涉农金融数据半年报表
包括封面表、供销合作社系统开展资金互助合作情况调查事项表和供销合作社系统参与涉农金融业务的企业财务主要指标表。
（三）封面表填报说明

各企业应在充分了解本企业各项属性的基础上，完整准确填列单位信息表，生成封面表。

1.填报单位类型：根据填报单位性质填写，没有子公司的独立法人企业选择“单户企业”填列，按1户填报户数；有子公司的独立法人企业选择“汇总单位-企业集团”填列，按合并或汇总的全部法人单位个数填报户数，农民专业合作社联合社选择此项填报；基层社选择“汇总单位-基层社”填列，按1户填报户数；没有经营业务的各级联合社汇总单位选择“汇总单位-联合社”填列，按汇总单位个数填报户数。
2.设立年份：指企业（单位）工商注册登记或批准成立的具体年份。
3.企业层级：根据企业隶属供销合作社的层级选择填列总社企业、省级社企业、市级社企业、县级社企业或基层社。

4.供销合作社持股比例：根据供销合作社实际持股的比例填写。

5.产权类型：根据企业的实际情况选择填列。供销合作社全资及控股企业是指供销合作社股份占被投资企业实收资本50%以上（含50%），或虽未拥有多数股权，但对被投资企业拥有实际控制权的企业。供销合作社参股企业指供销合作社或社有企业作为出资人之一，但对被投资企业没有实际控制权的企业。开放办社企业指供销合作社没有出资，但承认供销合作社章程，接受供销合作社业务指导，经批准纳入报表汇总范围的企业。

6.主营业务：供销合作社企业财务主要指标月报表和年度决算报表的主营业务根据企业营业执照上规定的主要业务填列，经营“四大网络”的企业选择主要业务为主营业务，非经营“四大网络”企业选择“其他”为主营业务，具体分为：农资、农副产品、棉麻、日用消费品、再生资源和其他。
供销合作社系统参与涉农金融业务的企业财务主要指标表的主营业务根据企业营业执照上规定的主要业务填列，具体分为：银行业、小额贷款、典当、保险、担保、融资租赁和其他。
7.组织形式：根据企业在工商行政管理部门注册登记的类型及有关性质填列。具体包括：1.集体所有制企业，2.股份有限公司，3.有限责任公司，4.企业化管理事业单位，5.农民专业合作社，6.其他。

8.经营规模：按照工信部、国家统计局、国家发改委和财政部联合发布的《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）、国家统计局《关于做好<统计上大中小微型企业划分办法(2017)>贯彻实施的通知》（国统字〔2017〕213号）规定的分类标准填列，具体分为：1.大型，2.中型，3.小型，4.微型。

9.执行会计准则情况：根据企业目前所执行的《企业会计准则》、《企业会计制度》等会计核算制度的实际情况填列。具体分为：1.企业会计准则，2.企业会计制度，3.小企业会计准则，4.农民专业合作社会计制度，5.其他。
（四）企业财务报表有关指标解释

本套报表包括利润及相关指标、资产负债指标和附列指标。具体说明如下：

1.利润及相关指标编报说明
该类指标根据企业利润表及相关科目填列。

（1）营业总收入：指企业在从事销售商品，提供劳务和让渡资产使用权等日常业务过程中所形成的经济利益的总流入。

（2）电子商务营业收入：指营业总收入中通过电子商务活动实现的营业收入。

（3）营业总成本：指企业销售商品、提供劳务等经营过程中所形成的总成本，主要包括营业成本、税金及附加、销售费用、管理费用和财务费用等。

（4）营业成本：是指企业所销售商品或者提供劳务的成本，应当与所销售商品或者所提供劳务而取得的收入进行配比。

（5）税金及附加：反映企业经营活动发生的消费税、城市维护建设税、资源税、教育费附加及房产税、土地使用税、车船税、印花税等相关税费，应根据“税金及附加”科目的发生额填列。

（6）销售费用：反映企业在销售商品或者提供劳务过程中发生的包装费、广告费等相关费用，以及专设销售机构的职工薪酬、业务费等经营费用，应根据“销售费用”科目的发生额分析填列。

（7）管理费用：反映企业为组织和管理企业生产经营所发生的费用。

（8）财务费用：反映企业为筹集生产经营所需资金等发生的费用。

（9）利息费用：反映企业为筹集生产经营所需资金等而发生的应予费用化的利息支出。
（10）投资收益：反映企业以各种方式对外投资所取得的收益，应根据“投资收益”科目的发生额分析填列。如为投资损失以“-”号填列。

（11）其他：本项目根据其他收益、汇兑收益、净敞口套期收益、公允价值变动收益和资产处置收益科目的发生额分析填列。若为其他损失以“-”号填列。其他收益反映企业计入其他收益的政府补助（政府补助指企业从政府无偿取得货币性资产或非货币性资产，但不包括政府作为企业所有者投入的资本）、代扣个人所得税手续费返还等。
（12）营业利润：营业利润=营业总收入-营业总成本+投资收益+其他。

（13）营业外收入：反映企业发生的除营业利润以外的收益，主要包括债务重组利得、与企业日常活动无关的政府补助、盘盈利得、捐赠利得（企业接受股东或股东的子公司直接或间接的捐赠，经济实质属于股东对企业的资本性投入的除外）等。该项目应根据“营业外收入”科目的发生额分析填列。

（14）政府补助：反映企业收到与日常活动无关的政府补助。

（15）营业外支出：反映企业发生的除营业利润以外的支出，主要包括债务重组损失、公益性捐赠支出、非常损失、盘亏损失、非流动资产毁损报废损失等。该项目应根据“营业外支出”科目的发生额分析填列。

（16）利润总额：利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出。

（17）所得税费用：反映企业应从当期利润总额中扣除的所得税费用，包括当期所得税和递延所得税两个部分。

（18）净利润：按归属分，包括归属于母公司所有者的净利润和少数股东损益两部分内容；按经营的持续性分，包括持续经营损益和终止经营损益两部分内容。企业终止经营的减值损失和转回金额等经营损益及处置损益应当作为终止经营损益列报。净利润=利润总额-所得税费用。
2.资产负债指标编报说明
该类指标根据企业资产负债表的相应科目填列。

（1）资产总计：资产总计=流动资产合计+非流动资产合计。

（2）流动资产合计：指企业在一年内或超过一年的一个营业周期内变现或运用的资产。

（3）应收票据及应收账款：反映资产负债表日以摊余成本计量的、企业因销售商品、提供服务等经营活动应收取的款项，以及收到的商业汇票，包括银行承兑汇票和商业承兑汇票。该项目应根据“应收票据”和“应收账款”科目的期末余额，减去“坏账准备”科目中相关坏账准备期末余额后的金额填列。

（4）存货：企业应根据存货相关科目的期末余额合计，减去“存货跌价准备”或“商品削价准备”“代销商品款”科目的期末余额后的净额填列。

（5）非流动资产合计：指企业流动资产以外的资产。
（6）固定资产：反映资产负债表日企业固定资产的期末账面价值和企业尚未清理完毕的固定资产清理净损益。该项目应根据“固定资产”科目的期末余额，减去“累计折旧”和“固定资产减值准备”科目的期末余额后的金额，以及“固定资产清理”科目的期末余额填列。

（7）在建工程：反映资产负债表日企业尚未达到预定可使用状态的在建工程的期末账面价值和企业为在建工程准备的各种物资的期末账面价值。该项目应根据“在建工程”科目的期末余额，减去“在建工程减值准备”科目的期末余额后的金额，以及“工程物资”科目的期末余额，减去“工程物资减值准备”科目的期末余额后的金额填列。

（8）负债合计：指企业承担的能以货币计量，将以资产或劳务偿付的债务。负债合计=流动负债合计+非流动负债合计。
（9）流动负债合计：指企业在一年内或者超过一年的一个营业周期内需要偿还的债务合计。

（10）短期借款：指企业为维持正常的生产经营所需的资金或为抵偿某项债务而向银行或其他金融机构等外单位借入的、还款期限在一年以下（含一年）的各种借款。

（11）非流动负债合计：指企业偿还期在一年以上或者超过一年的一个营业周期以上的负债。

（12）长期借款：指企业向银行或其他金融机构借入的期限在一年以上（不含一年）的各项借款。

（13）所有者权益（或股东权益）合计：指企业净资产的合计。所有者权益（或股东权益）合计=资产总计-负债合计。
（14）实收资本（或股本）：反映企业各投资者实际投入的资本（或股本）总额。根据“实收资本”科目的期末余额填列。本项目包括“社员股金”、“社员社股金”、“供销社资本”、“法人资本”、“外商资本”等。其中：“供销社资本”和“社员股金”项目需单独列示。

（15）社员股金：反映农民、城镇居民和供销合作社工作人员为取得社员资格向供销合作社缴纳的股金及供销合作社领办的专业合作社社员向本专业合作社投入的资金。

（16）未分配利润：反映尚未分配的利润，未弥补的亏损，在本项目内以“-”填列。

3.涉农金融数据指标编报说明

供销合作社系统参与涉农金融业务的企业上报半年报表时按照此要求填写。
（1）主要经营收入：指金融企业主营业务收入。银行、小额贷款企业、典当企业按照利息净收入、手续费及佣金净收入之和填报；保险企业按已赚保费填报；担保企业按已赚保费填报；基金公司按照管理费收入、销售服务费收入、手续费及佣金净收入之和填报。

（2）主要经营支出：指金融企业主营业务支出。银行、小额贷款企业、典当企业无需填此科目；保险企业按退保金、赔付支出净额、提取保险责任准备金净额、保单红利支出、分保费用和保险业务手续费及佣金支出等之和填报；担保公司按提取担保合同准备金填列。

（3）当年归属损益：指金融、类金融机构当年归属于供销合作社企业的损益，其中供销合作社企业全资及控股该机构的按当年归属于母公司所有者的净利润填报，供销合作社企业参股该机构的按该企业当年分得的投资收益填报。
4.附列指标编报说明

包括企业户数指标，企业盈亏面指标和社会贡献总额指标三大类指标。

（1）汇编企业户数：反映独立核算具有法人资格的企业、实行企业化管理的事业单位、基层社和供销合作社领办创办的农民专业合作社（包括农民专业合作社联合社）户数。

（2）社会贡献总额：反映企业工资、劳保退休统筹及其他社会福利支出、利息支出、实际上交税费、企业对外捐赠和净利润等，若净利润亏损请按0填报。各部分与会计指标的基本对应关系如下：

工资、劳保退休统筹及其他社会福利支出：反映企业本年度实际发放的从业人员人工成本支出总额及离退休人员养老金、医药费等各项补助。

利息支出：反映企业本年全部利息支出金额，含利息费用化和资本化金额。

实际上交税费：反映企业本年实际上交的增值税、消费税、营业税、有关销售税金及附加、所得税及有关费用等。

对外捐赠：反映本年发生的救济性、公益性及其他社会公共福利事业等捐赠支出总额。

（3）社有资本收益：反映各级供销合作社以所有者身份依法取得的社有资本投资收益，具体包括：应交利润，社有股股利、股息，社有产权转让收入，企业清算收入和其他社有资本收益，由各级供销合作社填报。

（五）其他

1.各地应按国家有关财务会计制度如实填报，报表参数中已设置多种审核公式，可根据审核提示对数据准确性和勾稽关系进行核实。

2.除有特殊要求外，填报金额单位统一规定为万元。
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