
附件1:
关于开展“号声嘹亮·青年文明号向祖国报告”
青年文明号开放周活动的通知
全国创建“青年文明号”活动组委会各成员单位、支持单位，各省（自治区、直辖市）青年文明号活动组委会（领导小组），中央和国家机关团工委，中国注册会计师行业团委：
为进一步发挥“青年文明号”凝聚培养人才、服务党政中心、帮助青年成长成才的示范引领作用，引领广大职业青年以昂扬的精神面貌、顽强的奋斗精神、优秀的职业素养、一流的工作业绩向新中国成立70周年献礼。现决定2019年9月在全国各级青年文明号集体和创建集体中开展“号声嘹亮·青年文明号向祖国报告”青年文明号开放周活动。具体通知如下。
一、活动时间
2019年9月16日-22日
二、活动主题
号声嘹亮·青年文明号向祖国报告
三、活动内容
1. 坚定“青年文明号青春心向党”的理想信念
集中分享各级青年文明号集体与青年学习习近平新时代中国特色社会主义思想的成果与体会，引领新时代职业青年牢记习近平总书记殷殷嘱托，树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
2. 亮出“青年文明号奋进新时代”的使命承诺
结合青年文明号“敬业、协作、创优、奉献”的精神理念，按照青年文明号“服务一流、管理一流、人才一流、文化一流、效益一流”的创建目标，充分适应时代发展新要求，亮出简洁有力、朗朗上口的新时代新承诺。
3. 展现“青年文明号青春勇担当”的奋斗姿态
聚焦为党育人的主责主业，集中展示青年文明号作为学习平台、练兵舞台、建功前台，在发现、培养、凝聚、输送青年人才中所发挥的重要作用，大力选树、宣传青年文明号集体中的先进典型，展现青年文明号集体和个人立足岗位建功新时代的使命与担当。
4. 畅谈“青年文明号勇追中国梦”的时代梦想
结合工作特色和岗位职责，表达青年文明号组织动员广大职业青年不忘跟党初心、牢记青春使命，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的真挚情感，引领广大职业青年坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。
四、组织形式
各级组委会应积极组织青年文明号集体围绕“五个一”活动，积极践行“敬业、协作、创优、奉献”精神理念，发挥示范引领作用。
1. 开展一次主题教育
通过领学领讲、荐书研讨等形式，不断深化对习近平新时代中国特色社会主义思想，尤其是习近平总书记关于青年工作的重要思想的学习。
2. 组织一次集中授牌
结合2017-2018年度全国青年文明号表彰或本省、市级青年文明号表彰，有条件的市级及以上团组织要进行一次“青年文明号”集中授牌或示范挂牌活动，增强青年文明号荣誉感，激励青年文明号在经济建设主战场、文化发展大舞台、社会建设新领域、科技创新最前沿、重点项目第一线、基层实践大熔炉，贡献聪明才智，接续奋斗。
3. 开展一次职业体验
各集体要在服务群众、行政执法、研发制造、研究决策一线集中深入开展走访调研、宣讲普及、便民服务、岗位体验等实践活动，切实发挥好集体的专业优势，在“开放周”期间，选择一天开展“文明号岗位体验日”活动，引导社会大众通过切身体验更加关注文明号、了解文明号、理解文明号、支持文明号。找准切入点，通过通俗易懂的方式，将党的理论和路线方针政策、法律法规、精神文明等与群众关切的问题结合起来，面向社会开展政策解读、文明倡导、知识普及，不断提升活动内涵。深化社会监督机制，多方征集群众对工作质量、时效、方式、作风等的意见建议，主动回应群众诉求，使公开承诺、社会评诺、反馈回访形成闭环，不断改进青年文明号服务流程。
4. 组织一次分享交流
各集体以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，重点围绕“号声嘹亮·青年文明号向祖国报告”等话题，通过故事分享、交流座谈、典型访谈、重温历史等活动，讴歌新中国成立70年来的光辉历程、伟大成就，展现青年文明号在党的青年群众工作发展历史进程中、在社会主义市场经济建设历史进程中的风采，激励和动员青年文明号集体和青年不忘初心、牢记使命，向新中国成立70周年献礼。
5. 进行一次主题宣传
动员各级各类青年文明号注重主题宣传，深化青年文明号“亮身份、亮形象、亮承诺”机制，增强群众对青年文明号创建活动的感知度。要围绕新中国成立70周年，通过线下展板、手册、电子屏，线上新媒体矩阵等集中宣传展示青年文明号品牌形象和理念价值；要以宣传青年文明号精神内涵、典型事迹等为主要内容，形成一批通俗易懂、生动鲜活、冲击力强、青年喜闻乐见的艺术作品，增强工作的吸引力。

五、工作要求
1. 保障组织实施。各级组委会要及时做好动员部署，细化活动方案，确保各集体广泛参与，通过线上线下多种渠道，突出实施重点、体现自身特色、力求活动实效；要将基层实施情况纳入青年文明号的评价体系或激励机制，调动基层参与热情。

2. 扩大宣传态势。各级组委会要结合新中国成立70周年，按照青年文明号开放周总体安排，分阶段实施，打造一批符合时代特点、凸显价值引领的文化作品，充分运用各类媒体广泛宣传，进一步扩大青年文明号开放周的行业效益和社会效益。
3. 推荐优秀成果。各级组委会按照青年文明号开放周成果征集要求，发动团员青年创造生动有形的职业文化作品。9月24日（周二）前集中报送成果，作品不少于10件。团中央将对青年文明号开放周实施过程中涌现出的典型事迹及先进做法进行宣传报送。
               全国创建“青年文明号”活动组委会办公室
                 （团中央青年发展部代章）
                          2019年9月9日

