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    在全省深入贯彻落实国务院办公厅29号文件精神的关键时期，省供销社举办这次研讨会，目的在于认真总结“十一五”工作成效与经验，深入研讨“十二五”期间供销社系统的改革发展问题，很有必要，也很及时。希望与会同志集思广益，把这次会议开好，开出成果，达到理清思路，明确目标，确定重点，强化措施的目的。下面，我讲几点意见。
    一、肯定成绩，总结经验，促进供销事业更快更好地发展
“十一五”以来，对于全省供销社系统来说是不寻常的五年。面对经济包袱沉重、经营萎缩、服务弱化、民生问题突出的困难局面，全省供销社系统通过调整思路，采取一系列有力有效措施，深化改革，推进联合，加快发展，奋力实施“二次创业”，有效地重建了基层组织，恢复扩大了经营业务，改造了传统经营网络，解决了民生突出问题，主要经济指标连年保持快速增长，整体面貌发生了显著的变化，步入了恢复发展的新阶段。可以说，这五年是全省供销社克服困难、摆脱困境的五年，是奋发有为、振兴供销合作事业的五年，是艰苦创业，加快发展的五年，也是在困难较大的情况下，供销社事业取得长足发展的五年。

五年来，全省供销合作社系统紧紧围绕服务“三农”的目标，在体制改革中求生存，在机制创新中谋发展，初步实现了四个方面的转变,一是实现了由被动等待到主动作为的转变。全省供销社系统通过深化改革，减负增效，有效地理顺了情绪，把各级供销社干部职工的注意力引导到干事创业、谋求发展上，普遍形成了抓主营业务的恢复发展，抓项目建设，抓社有资产开发，抓“新网工程”建设，抓开拓经营等干事创业的氛围，全系统干部职工增强了信心，在社会上重新树立了形象。二是实现了从等、靠、要到自觉为农服务的转变。全系统职工适应了从计划经济到市场经济的转变，摒弃等、靠、要的思想，树立了以改革求生存，以改革谋发展的思想，紧紧围绕农业、农村和农民的需要，自觉地做好化肥等重要农资供应工作，构建现代农村经营网络，参与农业产业化经营、农民专业合作经济组织的发展和农民培训工作，在保障农业生产资料供应、搞活农产品流通、发展农业产业化经营等方面发挥了重大作用，为促进农业增效、农民增收、农村繁荣提供了有力支撑，为开拓农村市场，扩大内需，保持经济平稳较快发展做出了重要贡献。三是实现了从传统经营到系统重振创新的转变。由于市场的开放，供销社传统的经营业务农副产品收购、工业品经营受到较大的冲击，在农村市场的经营业务逐年萎缩。全省各级供销社积极探索，大胆创新，以积极参与农业产业化经营为突破口，大力推进经营结构的战略性调整，重点抓好农业生产资料供应，积极参与农村市场体系建设，大力发展村级综合服务站，参与农村社会化服务体系建设等，重新占领农村市场。目前，多层次的市场体系初步建成，村级综合服务站发展势头良好，农村市场份额呈恢复性上升。同时，千方百计筹措资金，帮助职工参加社会保险，增加职工就业，提高职工收入，维护职工的合法权益，有效地化解了矛盾，赢得了职工的理解和支持，维护了和谐和稳定。四是实现了传统经营模式到市场化综合性服务的转变。“十一五”以来，全省各级供销社及时调整工作思路，打破了计划经济时期的传统经营模式，积极发展适应现代农村流通的市场运行方式，精神面貌发生了深刻的变化。主要表现在：为农服务的发展方向更加明确，为农服务的方式有较大创新，为农服务的内容发生了较大的变化，为农服务的组织体系更加灵活多样。全系统呈现积极进取的良好态势，各项工作顺利开展。
在肯定成绩的同时，我们也必须清醒地看到，由于供销社多年积累的问题比较多，困难比较大，面临的任务仍比较艰巨。主要表现在，经营服务范围有待于进一步拓宽，经营总量有待于进一步提高，经济实力有待于进一步增强，体制改革和体制创新有待于进一步深化和突破，民生问题有待于进一步改善。这些问题需要全省各级供销社在“十二五”期间进一步加以解决。

二、明确思路，把握重点，进一步推动供销事业的改革发展
“十二五”期间，对全省供销合作社来说是加快改革发展的关键阶段，也是重要的战略机遇期。“十一五”发展的成就，为今后的发展打下了较为坚实的基础；党和政府重视和支持供销合作社工作，供销合作社面临的环境将会进一步改善；随着“三农”工作的加强以及现代农业建设的加快推进，启动农村市场，扩大国内需求，加快推进现代服务业的发展，这些都给供销合作社的改革发展提供了难得的机遇和广阔的空间。全省供销社要乘势而上，把改革发展工作推向一个新的高度。

“十二五”期间，全省供销社要抢抓新一轮西部大开发的战略机遇，全面落实党中央、国务院关于实施西部大开发的意义和国务院办公厅扶持甘肃发展的47条意见，继续深化供销社改革，创新体制机制，提升服务能力，发展农民专业合作社，为促进农业农村经济发展再立新功。关键要做到“四个重在”，确保完成各项目标任务。

第一，重在坚持，就是要坚持正确的工作思路，坚持成功的经验做法。多年的实践证明，我省供销合作事业发展的总体思路是正确的，是符合我省供销合作社社情的，成效也是明显的，要一以贯之地坚持下去。各级供销合作社在推进工作中，要坚持经过实践证明正确的思路，持续抓好落实。这几年，各地供销合作社围绕改革发展进行了大胆探索，创造出了一些在全省、乃至全国都有影响的经验做法，对推动工作都有一定的指导和借鉴意义。要用超前的理念和超常的举措，始终不渝地做好发展这篇大文章，继续保持又好又快的发展态势。

第二，重在提升，就是要提升“新网工程”水平，提升为农服务能力。要全面提升“新网工程”的水平，扩大网络覆盖面。积极争取政策、资金和项目，加大招商引资力度，加快网络建设的步伐。各级供销合作社要利用现有的网点，开展废旧回收业务，省市专业公司要建立区域集散交易市场，在全省构建再生资源利用体系。要提高商品配送率。建设一批以日用消费品和农资商品为主的配送中心，把配送中心建设纳入当地新农村建设的规划中，在土地、资金、税收等方面争取优惠政策。要将信息技术应用到采购、仓储、配送、销售、核算等各个环节，不断提高网络的信息化水平。要提升为农服务能力，做好农资供应，建立完善的购销体系，大力推行农资商品代理、代储、代销等多种形式的合作业务，保证质优、价廉、充足的货源。要加快专业市场建设，推进农产品市场升级改造，发展农产品大市场大流通，从根本上解决农民“卖难”的问题。

第三，重在统筹，就是统筹推进专业合作组织发展，统筹推进改革发展稳定。供销社要发挥自身优势，积极领办农民专业合作经济组织，统筹推进专业合作组织发展。进一步加快发展步伐，扩大领办领域，扩大农民社员入社，扩大辐射带动范围。要全力帮助农民社员推销产品，搞好产前产中产后系列服务，帮助社员增加收入。要按照国家有关标准和省上有关要求，积极参与农民专业合作社示范。省市县各级社要把农民专业合作社示范作为重要职责，通过加强指导，精心运作，着力培育一批民主管理好、经营规模大、服务能力强、产品质量优、社会反映好的示范专业合作社。要组织好社属企业同农民专业合作社的对接，建立高产、优质、高效、生态安全的商品基地，帮助合作社推销产品，为社员争取更大的利益。要把改革作为激发活力的抓手，统筹推进改革发展稳定。积极推进人事、用工、分配制度改革，建立与市场经济体制相适应的管理体制，进一步调动经营者和管理者的积极性。要切实关注困难职工生活，结合“新网工程”建设、合作经济组织发展，创造新的就业岗位，安排下岗职工再就业，让他们有活干，有固定的收入；继续开展帮扶解困活动，对困难职工实行救助，确保供销合作社大局的和谐稳定。

第四，重在参与，就是要积极参与发展农村综合服务，积极参与农业产业化经营。进一步扩大经营服务领域，加快由单一商品购销服务向综合服务转变。随着农村经济的不断发展和农民生活水平的不断提高，对服务业提出了新的要求。供销合作社要充分利用遍布城乡的经营服务资源，大力发展信息服务、技术培训、金融合作等业务，以建筑、修理、餐饮、劳务就业、文娱、休闲旅游、养老幼教等综合服务为重点，培育农村消费热点。在中心集镇以基层社为依托，加快建设和培育一批示范性综合服务中心，在大的行政村建设培育一批示范综合服务社。要依托农民专业合作经济组织和社属专业企业，积极建立特色优质农产品基地，组织开展标准化生产、扩大标准化示范。进一步参与和做好农业综合开发项目，加大项目建设力度。着力培育一批农产品经营龙头企业，增强带动和辐射能力，在果品、茶叶、畜产品、蜂产品、啤酒原料、小杂粮、食用盐等传统特色产业领域，加大品牌整合和培育力度，加快开发技术含量和附加值高的产品。
三、更新观念，开拓创新，扎实推动“十二五” 供销事业的发展
各级政府和有关部门要充分认识搞好供销社改革发展工作的重要意义，强化组织领导，加大扶持力度，解决好历史遗留问题。要从关心、支持“三农”工作的大局出发，把供销社改革发展纳入到当地政府和本行业“十二五”总体规划中统筹安排，将“新网工程”建设纳入到全省“十二五”农村市场体系建设，扩大实施范围，充实建设内容，为供销社改革发展创造良好的外部环境。在具体工作中，大家要围绕加快发展这条主线，注意把握好以下几点：

（一）要更加注重解放思想。结合学习全国供销合作社“五代会”和李成玉主任来甘考察时的指示精神，引导干部职工进一步解放思想，转变观念，用思想观念的突破求得工作实绩的突破，用工作思路的创新求得工作面貌的创新，用思想认识的飞跃求得发展速度和发展质量的飞跃。
（二）要更加注重科学发展。始终不渝地把科学发展作为检验一切工作的最高标准，以发展破解难题，以发展汇聚力量，以发展赢得地位，以发展树立形象。要全面发展，既要抓好传统业务，又要不断拓宽新业；既要抓好社有企业，又要抓好系统管理；既要抓好联合社，又要抓好基层社。要持续发展，着力解决好改革发展过程中积累的深层次矛盾和突出问题，不断提高发展的质量和效益。

（三）要更加注重项目建设。项目建设是一项常抓不懈的工作，一年一个台阶，年年都要有进展。供销合作社要把招商引资和项目建设作为头等大事来抓，要多上项目，上大项目，上好项目。做好“十二五”期间的工作，必须以项目为抓手，以招商为切入点。“十二五”期间，省供销社要全力抓好中华全国供销合作总社与省政府联合签署的合作备忘录的落实工作。省社领导班子成员要带头，全面开展招商引资。各级供销合作社都要强化项目意识，把项目建设抓在手上，一刻也不离开，主要领导要亲自抓项目、跑项目、上项目，为供销合作社快速发展注入新的生机与活力。

（四）要更加注重联合合作。供销合作社优势在于合作，出路也在于联合。推进供销合作社快速发展，一定要在联合上下功夫，在合作上做文章。要打破传统地域、部门的限制，加强与市县的联合，在一些经营服务网络薄弱、当地供销合作社又没有能力建设的地方设置经营服务网点，抢占农村市场。同时，还要积极推进与农牧、扶贫、气象、通信、民航、铁路等部门的联合与合作，适时签订战略合作协议。

同志们，供销合作社工作是“三农”工作的重要组成部分，事关农村改革发展全局。支持供销社工作，就是支持“三农”工作。希望各地、各有关部门和全省供销合作社系统按照省委、省政府和全国总社的安排部署，认真落实科学发展观，进一步解放思想，抢抓机遇，坚定信心，克难攻坚，全面完成“十二五”期间的各项目标任务，努力开创我省供销合作事业的新局面。
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