附件：
中国供销集团有限公司出资企业
清产核资工作方案

为落实国务院对总社组建中国供销集团有限公司（以下简称供销集团）的意见，摸清出资企业“家底”，核实出资企业资产质量，奠定总社对供销集团业绩考核基础，总社决定组织出资企业开展清产核资工作。现根据国家清产核资政策、有关财务会计制度规定及《中华全国供销合作总社出资企业清产核资管理办法（试行）》（供销财资字〔2007〕21号）等文件，制定本次清产核资工作方案如下：

一、清产核资工作目标
（一）全面摸清出资企业 “家底”。核实出资企业资产、负债和权益全面、真实状况，进一步清晰产权关系，核定总社划入供销集团出资企业的总社权益。

（二）奠定总社对供销集团业绩考核基础。掌握供销集团及出资企业真实资产状况、财务状况和经营成果，完善总社考核供销集团指标评价体系和负责人经营业绩考核办法。

（三）实现总社对供销集团规范管理。结合资产清查，查找企业财务管理的漏洞，促进企业完善内部控制制度，提高企业会计信息质量，实现对供销集团规范管理。

（四）促进解决历史遗留问题。清查核实出资企业各项资产损失情况，并根据国家清产核资政策规定进行处理，促进企业解决历史遗留问题，为加快企业改革发展创造条件。

二、清产核资工作组织领导

本次清产核资工作由财会部、审计局牵头，供销集团及出资企业参与进行。为加强对这项工作的组织领导，成立清产核资工作小组，在戴公兴、诸葛彩华同志的具体领导下开展工作；遇到涉及清产核资的范围、房地产价值评估及经营中潜在的重要事项由顾国新、赵显人、戴公兴、诸葛彩华同志共同决定，重大问题提交主任办公会审定；由潘种树、吴玉祥、康玉国同志按照各自职能，各负其责，分工合作，共同抓好组织落实。财会部具体负责组织、协调、落实等工作，审计局具体组织开展户数登记、财务清理、资产清查和价值重估等工作，供销集团及出资企业积极配合参与。财会部、审计局、供销集团以及出资企业要确定分管负责人具体负责，抽调专业财会审计人员直接参与，并根据工作需要，本着公开、公正的原则，选定中介机构开展清产核资工作。
三、清产核资基准日

本次清产核资基准日定为2009年12月31日。

四、清产核资范围
本次清产核资范围为划入供销集团的12家企业，即中国农业生产资料集团公司（以下简称中农集团）、中华棉花集团有限公司、中国再生资源开发有限公司（以下简称再生公司）、新合作商贸连锁集团有限公司、北京全国棉花交易市场有限责任公司、中棉工业有限责任公司、中合联投资担保有限公司、海南果蔬食品配送有限公司、庐山北斗星国际饭店有限公司、中国供销农产品批发市场控股有限公司（以下简称农产品公司）、北京中合启元商贸有限公司、天津汇贤房地产开发有限公司（包括企业总部及所属全部子企业）。中华佳农企业集团有限公司由供销集团研究处理意见。
基准日一年内因筹备上市、增资扩股等特定经济行为已完成清产核资的单位（如：再生公司），采用原数据并结合实际情况进行调整；基准日一年内新设立企业（如：农产品公司）依据账面价值核定。

除符合上述两条件的子企业外，12家企业所属子企业原则上应全部纳入清产核资范围。企业所属控股或相对控股但无实际控制权的被投资企业，应由企业作为其所属子企业统一纳入清产核资范围；企业参股但有实际控制权的被投资企业，也应由企业作为其所属子企业统一纳入清产核资范围；对于企业参股且无实际控制权的被投资企业，企业不应将该被投资企业纳入清产核资范围，而应由企业在清产核资中进行该笔长期投资的清理。

五、清产核资工作内容
（一）户数登记。对企业分（子）公司户数进行登记，企业应如实提供分（子）公司出资情况、法人治理结构、经营情况和资产状况等内容。

（二）账务清理。对各类账户、会计凭证、会计账簿以及企业内部资金往来和借款等情况进行全面核对和清理，做到账账相符、账证相符、账表相符。
企业账务清理应当以清产核资工作基准日为时点，采取倒轧账的方式对各项账务进行全面清理，认真做好内部账户结算和资金核对工作。通过账务清理要做到总公司内部各部门、总公司同各子企业之间、子企业相互之间往来关系清楚、资金关系明晰。
企业在清产核资中，应当认真清理企业及所属子企业各种违规账户或者账外账，按照国家现行有关金融、财会管理制度规定，检查本企业在各种金融机构中开立的银行账户是否合规，对违规开立的银行账户应当坚决清理；对于账外账的情况，一经发现，应当坚决纠正。　　
企业在清产核资工作中，应当认真清查公司总部及所有子企业的各项账外现金，对违反国家财经法规及其他有关规定侵占、截留的收入，或者私存私放的各项现金（即“小金库”）进行全面清理，认真予以纠正，及时纳入企业账内。
    （三）资产清查。对企业各项资产进行全面清理、核对和查实，摸清各类资产损益情况。重点做好各类应收及预付账款、各项对外投资、账外资产的清理，以及企业有关抵押、担保等事项的核对。
1、流动资产清查的范围包括现金、各种存款、各种应收及预付款项、短期投资和存货等。流动资产要按其占用形态分别进行清查，其内容包括：

（1）现金。要清查企业现金账面余额与库存现金是否相符。中介机构按照独立审计准则的相关规定对现金盘点进行监盘。
（2）各种存款。要清查企业在开户银行及其他金融机构各种存款账面余额与银行及其他金融机构中该企业的账面余额是否相符。

（3）应收及预付款项。清查内容包括应收票据、应收账款、其他应收款、预付账款和待摊费用。清查应收票据时，企业应当按其种类逐笔与购货单位或者银行核对查实；清查应收账款、其他应收款和预付账款时，企业应当逐一与对方单位核对，以双方一致金额记账。对有争议的债权要认真清理、查证、核实，重新明确债权关系。对长期拖欠，要查明原因，积极催收；对经确认难以收回的款项，应当明确责任，做好有关取证工作；应当认真清理企业职工个人借款并限期收回。 
（4）短期投资。主要对国库券、各种特种债券、股票及其他短期投资进行清理，取得股票、债券及基金账户对账单，与明细账余额核对，盘点库存有价证券，与相关账户余额进行核对。
（5）存货。清查内容主要包括：原材料、辅助材料、燃料、修理用备件、包装物、低值易耗品、在产品、半成品、产成品、外购商品、协作件以及代保管、在途、外存、外借、委托加工的物资（商品）等。中介机构对存货盘点进行监盘，通过倒推计算基准日库存数量，并对存货现状进行记录和统计。对清查出的积压、已毁损或需报废的存货，应当查明原因，组织相应的技术鉴定，并提出处理意见；对长期外借未收回的存货，应当查明原因，积极收回或按规定作价转让；代保管物资由代保管单位协助清查，并将清查结果告知产权单位。
    2、固定资产清查的内容主要包括房屋及建筑物、机器设备、运输设备、工具器具等。
对固定资产要查清固定资产原值、净值，已提折旧额，清理出已提足折旧的固定资产、待报废和提前报废固定资产的数额及固定资产损失、待核销数额等。租出的固定资产由租出方负责清查，没有登记入账的要将清查结果与租入方进行核对后，登记入账。对借出和未按规定手续批准转让出去的资产，应当认真清理收回或者补办手续。
对清查出的各项账面盘盈（含账外）、盘亏固定资产，要认真查明原因，分清工作责任，提出处理意见；经过清查后的各项固定资产，依据用途（指生产性或非生产性）和使用情况（指在用、未使用或不需用等）进行重新登记，建立健全实物账卡。
3、长期投资清查的内容主要包括总公司和子企业以流动资产、固定资产、无形资产等各种资产的各种形式投资。
在清查对外长期投资时，凡按股份或者资本份额拥有实际控制权的，一般应采用权益法进行清查；没有实际控制权的，按企业目前对外投资的核算方式进行清查。核查内容包括：有关长期投资的合同、协议、章程，有权力部门的批准文件，确认目前拥有的实际股权、原始投入、股权比例、分红等项内容。

4、在建工程清查的内容主要包括在建未完工、完工未交付使用、交付使用未验收入账等工程项目、长期挂账但实际已经停工报废的项目。
在建工程要由建设单位负责按项目逐一进行清查，主要登记在建工程的项目性质、投资来源、投资总额、实际支出、实际完工进度和管理状况。对在建工程的毁损报废要详细说明原因，提供合规证明材料。对清理出来的在建工程中已完工未交付使用和交付使用未验收入账的工程，企业应当及时入账。
5、无形资产清查的内容包括各项专利权、商标权、特许权、版权、商誉、土地使用权及房屋使用权等。对无形资产的清查进行全面盘点，确定其真实价值及完整内容，核实权属证明材料，检查实际摊销情况。
6、递延资产及其他资产清查的内容包括开办费、租入固定资产改良支出及特准储备物资等，应当逐一清理，认真核查摊销余额。
    7、负债清查的内容包括各项流动负债和长期负债。流动负债要清查各种短期借款、应付及预收款项、预提费用及应付福利费等；长期负债要清查各种长期借款、应付债券、长期应付款、住房周转金等。对负债清查时企业要与债权单位逐一核对账目，达到双方账面余额一致。
     （四）价值重估。对企业账面价值和实际价值背离较大的主要资产按照国家规定方法、标准进行重新估价。
出资企业清产核资中需要对存货、机器设备、房屋建筑物、土地使用权等主要资产进行资产价值重估的，须由清产核资工作小组核准同意。资产价值重估工作，可以根据实际情况选用收益现值法、重置成本法、市场比较法等方法进行。

（五）权益核实。根据清产核资工作结果，核定出资企业净资产数额及供销集团在出资企业权益数额。清产核资工作小组形成清产核资工作报告，提出处理意见，上报总社。  

清产核资工作小组负责对出资企业清产核资结果进行审核。对于企业存在的各项资产损失、资金挂账，清产核资工作小组依据企业的承受能力等实际情况，提出相应的损失挂账处理意见。企业有能力消化的应以企业自行消化为主，如企业无消化能力的可按相关规定冲减所有者权益。 

（六）落实处理。根据总社对清产核资工作报告的批示，布置出资企业落实处理方案、调整账务。企业应根据清产核资权益核实的批复文件，依据批复文件的要求，按照国家现行的财务、会计制度的规定，对企业总公司及子公司进行账务调整。
六、清产核资工作要求

（一）各出资企业法定代表人为本次清产核资工作责任人，指定相关部门和人员具体负责本企业清产核资工作。 

（二）各出资企业应当积极配合中介机构的清查工作，提供审计鉴证所必需的资料和合法证据。

（三）本次清产核资应当做到全面彻底、不重不漏、账实相符，通过核实“家底”，找出企业经营管理中存在的矛盾和问题，以便完善制度、加强管理、堵塞漏洞。
七、清产核资工作实施方式
根据确定的清产核资的工作内容和工作要求，出资企业首先进行户数登记、账务清理、资产清查工作，并根据中介机构要求填报清产核资报表，提供相关明细及资产损溢的证据。然后，由中介机构对清产核资工作结果进行审计。

（一）出资企业户数登记、账务清理、资产自查工作。
出资企业财务部门以清产核资基准日为时点，对企业账面记入进行全面清理，做到账账相符、账实相符、账表相符；通过实物盘点、对账、核对外部凭证、检查长短期投资、核实费用摊销等方式对货币资金、存货、固定资产、内部往来等表内资产以及或有事项等表外业务和帐外资产进行全面清理；确认资产余额和资产损失。
（二）选聘中介机构。
总社委托符合资质条件的社会中介机构对企业清产核资工作结果进行专项财务审计，所需费用由总社支付。为提高工作效率，聘请中介机构4家（相应将出资企业分成4组），并由承担中农集团专项财务审计业务的中介机构担任主审。主审机构负责编制供销集团清产核资的合并报表。
承办企业清产核资专项财务审计业务的中介机构，必须符合以下条件：依法成立，具有财务审计业务执业资格；3年内未因违法、违规执业收到有关监督机构处罚，机构内部执业质量控制管理制度健全；中介机构的资质条件与委托企业规模相适应。
选聘中介机构程序：采取公开招标方式进行，由财会部、审计局和供销集团共同推荐并确定入围招标范围的审计机构；召开出资企业清产核资专项财务审计项目介绍会，清产核资工作小组负责向各中介机构介绍清产核资专项财务审计项目要求，出资企业介绍本企业主要财务数据、业务发展情况等事项；召开出资企业清产核资专项财务审计项目投标会，所有参加投标的中介机构递交标书（每家中介机构最多参与两组投标）并做投标陈述，由财会部、审计局和供销集团共同组成评审小组，无记名投票，获得票数最多的单位为中标单位。
（三）中介机构对出资企业的清产核资工作结果进行审计，出具清产核资专项财务审计报告。

中介机构要按照独立、客观、公正的原则，履行必要的审计程序，依据独立审计准则等相关规定，认真核实企业的各项清产核资材料，并按照规定参与清点实物实施监盘。对企业资产损溢，中介机构应当在充分调查研究、论证的基础上，进行职业推断和客观评判，出具经济鉴证证明，并对其真实性、可靠性负责。对企业清产核资结果，中介机构应当在认真核实和详细分析的基础上，根据独立、客观、公正原则，出具专项财务审计报告，并对其准确性、可靠性负责。在清产核资专项财务审计工作结束后，中介机构应当对企业的内控机制等情况进行审核的基础上，出具管理意见书，提出企业的改进相关管理的具体措施和建议。
（四）总社财会部和审计局、供销集团企管部相关工作人员，及从出资企业抽调的专业财会审计人员，分别参与到清产核资各小组，以保证清产核资工作质量。具体分组如下：
第1组：中农集团（参与工作人员：刘鹤东、罗巍、陈玮芳）

第2组：中棉集团、中棉工业、中合启元（参与工作人员：黄同凯（吕俊山）、丁璐、杜平）

第3组：再生公司、交易市场、中合联、天津汇贤（参与工作人员：黄同凯（吕俊山）、丁璐、杜平）

第4组：新合作、农产品、海南果蔬、庐山北斗星（参与工作人员：刘鹤东、罗巍、陈玮芳）
八、清产核资工作时间安排

清产核资主体工作拟于2011年1月24日前完成，分三个阶段实施：

（一）前期准备阶段（2010年10月15日-25日）
10月15日，召开出资企业清产核资工作动员会。

10月18日-20日，制定并发布清产核资工作方案。

10月19日-25日，选聘中介机构。
10月26日-27日，财会部、审计局、供销集团、中介机构参与人员到位，印发相关文件、规定、资料，对出资企业财务人员进行简单培训，布置清产核资工作。
（二）组织实施阶段（2010年10月26日-2011年1月17日）

2010年10月28日开始，出资企业根据中介机构要求开展清产核资自查工作。编制清产核资报表及明细，准备相关科目损益证据，待中介机构进一步清理认定。
11月8日前，工作人员及中介机构进驻现场，实施清产核资。

12月31日，中介机构出具清产核资专项财务审计报告及供销集团清产核资合并报表初稿，报清产核资工作小组。
2011年1月4日-10日，清产核资工作小组审核，对有疑义部分组织复查，并将审核意见反馈给中介机构。
1月11日-17日，中介机构出具清产核资专项财务审计报告及供销集团清产核资合并报表。

（三）认定处理阶段（2011年1月18日-24日）
清产核资工作小组形成清产核资工作报告和处理意见上报总社，核定出资企业净资产数额及供销集团在出资企业权益数额。根据总社批示，布置出资企业落实处理方案、调整账务。
以上清产核资工作时间安排根据实际进展情况适时调整。
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