附件1：
中华全国供销合作总社合作指导部副部长吴国良
在全国供销合作社追求卓越会议上的讲话
（2013年12月3日根据录音整理）
同志们、朋友们，大家上午好！
首先需要说明的是，我受刘进喜部长的委托来参加这次会，并且让我在会上讲一讲，提点要求。我是挂职干部，长期从事“三农”工作，对供销合作社系统质量协会工作，以及企业质量管理工作没有接触，只好边学边卖，现学现卖，想到哪讲到哪，讲对的供大家参考，讲不对的请大家批评指正。
刚才，云南省供销总社张主任作了热情洋溢的致词，立民会长代表供销系统质量分会作了一个很好的报告，和大家学习了党的十八届三中全会的有关决定，总结了过去十三年全国供销系统质量协会的工作，并且对明年的工作进行了安排步署，讲得都很好，我都很赞同。听了立民会长的报告，我很受启发、很受鼓舞、也很受教育。多年来，中国质量协会供销合作系统分会，在全国供销总社和中国质量协会的正确领导下，在各地供销社和行业质量管理机构的大力支持下，特别是在我们会员企业的积极参与下，紧紧围绕我国经济社会发展和我们供销系统中心工作，坚持服务立会宗旨，不断健全组织体系，完善规章制度，强化服务功能，创新工作机制，加强自身建设，克服人员较少，经费不足等许多困难，勇于创新，主动工作，各项工作都取得了明显的成效，为质量兴社、质量强企作出了突出贡献。供销系统的质量协会工作和质量管理工作也得到了当地政府和相关部门的充分肯定，得到了广大会员企业的广泛认同。取得的成绩来之不易，令人振奋，积累的经验十分珍贵，令人鼓舞。同时在质量管理工作中也涌现出一大批先进单位和先进个人，一会还要进行颁奖。质量协会和质量管理工作取得的成绩和积累的经验，得益于党和国家对质量工作的高度重视，得益于社会各界对质量工作的大力支持，更得益于我们广大质量工作者的辛勤努力。借此机会，我代表全国供销合作总社合作指导部，向获奖的先进单位和先进个人表示热烈的祝贺，向为推进供销系统质量事业作出突出贡献和辛勤努力的广大质量工作者表示衷心的感谢！
关于下一步工作，立民会长都作了具体安排，我就不再重复了。下面，对加强自身建设谈几点建议和希望。
第一，强化思想认识。
思想认识是行动的先导。强化思想认识就是要充分认识到质量工作的极端重要性，增强做好质量工作的主动性和责任感。一是要充分认识质量与经济社会发展和国家富强、民族振兴、人民幸福的密切关系。我觉得不论是经济社会持续发展，还是实现国家富强、民族振兴、人民幸福，实现小康，实现中国梦，说到底就是一个要解决经济社会发展的质量问题。质量是企业和产业的生命，是企业的核心竞争力，是一个国家综合实力的体现，也是一个国家文明程度的标志。所以说，没有好的质量，就不可能有可持续性发展，也不可能有国家的富强、民族的振兴，也不可能有人民的幸福。二是要充分认识质量协会的地位和作用。质量协会的地位和作用十分重要，质量管理工作涉及面广、综合性强、专业性也很强，需要全社会的共同努力，需要企业、政府、社会齐心协力、齐抓共管。质量协会是推动质量事业发展的一支重要力量，在质量工作中发挥着不可替代的作用。行业协会是市场经济的产物，市场经济越发达，行业协会的地位就越突出，作用也就越重要。十八届三中全会作出了全面深化改革的重大决定，提出了紧紧围绕使市场在配置资源中起决定性作用来深化经济体制改革，紧紧围绕转变政府职能，深化行政体制改革。这两项的核心都是处理好政府和市场的关系。就是说，今后要把政府不该管、管不了、管不好的一些事情要交给市场、交给社会、交给社会组织。因此，随着改革的不断深化，质量协会与质量工作的空间将会越来越大，工作将会越来越多，任务将越来越重，作用将越来越大。希望我们一定要抓住难得机遇，主动站位，主动作为，充分发挥行业协会优势，为质量强企、质量强社、质量强国作出应有的贡献。三是要充分认识质量工作所面临的新情况、新要求和新挑战。质量工作不仅与经济社会发展相关，与我们每个人、每个组织、每个企业息息相关，应该说涉及面广、社会关注度高、敏感性强。当前，我国经济社会发展进入了一个新的历史时期，全面深化改革，实现科学发展、实现全面小康目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，必然对我国整个的质量工作提出新的更高要求。特别是随着质量意识逐步深入人心，人民群众对产品质量、服务质量的要求越来越高，对消费质量和生活质量要求也会越来越高，这些都必然对我们质量工作的期望越来越高。全面推进供销合作事业改革发展，实践质量兴社、质量兴企，对供销系统质量管理工作的要求也会越来越高。所以说，质量工作它只有进行时，没有完成时，质量工作任重道远，我们一定要适应时代要求，顺应群众期盼，尽最大努力作好质量工作。
第二，强化服务创新。
质量协会和质量管理工作要强化服务创新。服务是协会的立会宗旨，服务是永恒的主题，服务企业、服务社会、服务政府是我们协会的宗旨，创新服务方式，提升服务水平也是协会生存发展的必由之路。以优质的服务凝聚企业拥护、政府支持、群众信任，把协会办成凝聚力强、权威性高、影响力大的行业组织，这才是我们的宗旨，也是我们的目的。所以，希望供销系统的质量协会一定要加强质量管理的理论、方法和技术的研究、创新、推广和应用，特别是要创新信息、教育培训、检验检测等服务方式，积极参与国家有关质量政策、标准、认证等研究和制定，努力为广大企业发展服务好，为政府决策服务好，为群众需求服务好。供销系统的质量工作更重要的还要为“三农”服务好，因为我们供销系统就是为以“三农”服务为宗旨，质量协会也应该围绕着供销系统的中心工作，强化对“三农”服务，要为农民增收、为农民生产和生活需求服务，要为建设现代农业、推进农业现代化服务，要为实现城乡一体化、农村繁荣、新农村建设服务。供销系统质量协会的立足点要紧紧围绕“三农”来作好我们的各项工作。
第3， 强化队伍建设。
加强队伍建设是协会的立足之本，事在人为、关键在人，人才是第一资源，是一个国家、一个组织、一个企业、一个单位发展的根本大计。一是要加强学习。大力推进学习型协会建设，学习永无止境，随着知识更新速度的加快，我们面临的新知识、新技术日益增多，随着改革和发展的不断深入，我们面临的新事业、新课题也日益增多，这些就要求我们要紧跟形势，与时俱进，不断加强法律法规和政策学习，加强业务知识学习，努力提高自身素质和工作能力。二是要增强责任意识。责任是一个人对事业、对工作的根本看法和根本态度。质量工作涉及到众多企业，涉及到千家万户，涉及到广大群众的切身利益，涉及到政府的形象。希望我们质量分会和广大会员要以质量事业为荣，以质量强企、质量强国为已任，认真负责，扎实工作，全身心地投入到质量工作当中，把质量工作做得更好。三是要转变工作作风。
作风问题我觉得不是小事，它关系到事业的兴衰成败。大家知道，以习近平同志为总书记的党中央上任以来，就开始抓党的作风建设，出台了中央改进作风的八项规定，紧接着又开展了以加强作风建设的群众路线教育实践活动。所以说从党中央就高度重视作风建设，希望我们协会及广大质量工作者，一定要深入贯彻中央的各项规定，坚持发扬求真务实的作风，经常深入基层、深入企业、深入群众、深入实际，了解企业和群众的需求，做好指导服务，帮助解决实际问题。四是要洁身自律。协会本身就是一个自律性很强的社会组织。任何时候、任何情况下，都要紧绷廉洁自律这根弦，做到警钟常鸣，严格执行规章制度，严格要求，严格自律。协会无论是在举办活动，还是提供服务以及帮助企业引进资金项目时，都要依法依规规范运作，都要符合法律规定和方针政策，都要以章程制度为准绳，做到程序规范、行为规范、运作规范，决不能违反原则、违反规定，一定要守住这个底线。
