五年砥砺奋进  改革筑梦前行
合作指导部  董建萍
五年的时间，在历史进程中，似沧海一粟、长河一滴，本很平常。但党的十八大以来的这五年，注定要在中华民族伟大复兴的道路上留下浓墨重彩的一笔。五年来，党的十八大确立的建设中国特色社会主义五位一体总布局全面推进，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设各个领域都取得了重大成就，有许多是突破性成就。大国外交气势恢宏，中国声音唱响全球，多项领先国际水平的工程建设走向世界，成为“中国名片”。城乡群众收入明显增长，生活水平不断提高。环顾我们周围，变化日新月异。在党领导全国人民坚持走中国特色社会主义道路的旗帜下，民族自豪感、自信心空前高涨，向心力、凝聚力越来越强，这是国家经济社会建设可持续发展的强大精神动力和力量源泉。对此，我们信心坚定。
近日，大型专题纪录片《辉煌中国》，生动、直观地集中展现了五年来我国经济社会发展取得的巨大成就。看到一座座中国桥、一条条中国路等令人赞叹的大工程，一批批“叫得响、数得着”的重大科技成果惊艳全球时，看到精准扶贫取得实实在在的成就（每年减贫1391万人），就会对我们党提出的“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”有了更加深刻的理解和认同，也越发感到中国从站起来、富起来正在向强起来迈进，中华民族伟大复兴的目标正在一步步变为现实。
这五年，供销合作事业也取得了不平凡的成绩。从谋划改革试点到全面推进综合改革，供销合作社正不断释放着改革带来的内生动力，展现着发展带来的创业活力，扩散着面貌巨变带来的社会影响力。我们可以自豪地说，这五年，是供销合作“砥砺奋进，筑梦前行”的五年：
一是筑综合改革梦，再启新征程。新一届党中央对供销合作事业高度重视，寄予厚望。2014年，习近平总书记、李克强总理分别听取供销合作社工作汇报并作重要讲话，在总社成立60年之际又作出重要批示，要求在新的历史条件下继续办好供销合作社，这既是对供销合作社的要求，也是对各级党委、政府的要求。2015年初，总书记主持召开中央政治局常委会议，审议中央11号文件，作出重要指示，开启了综合改革新征程。去年4月，总书记在安徽小岗村召开的农村改革座谈会上，再次强调要“推进供销合作社综合改革，坚持为农服务的宗旨，按照政事分开、社企分开的方向，打造同农民利益联系更加紧密、为农服务功能更加完备、市场化运行更加高效的合作经济组织体系。”汪洋副总理多次深入供销合作社调研，强调要通过综合改革，使供销合作社成为在关键时刻抓得住、用得上的“国家队”。党中央、国务院对供销合作社如此期望和倚重，是当代供销人做好工作的最大动力。
二是筑兴社富农梦，再结新硕果。供销人紧紧抓住深化改革的历史机遇，坚持为农服务宗旨，真抓实干，锐意进取，一个个数字就是责任与担当的最好体现。五年来，围绕密切与农民在组织上、经济上的联结，各地采取一系列措施加强基层组织建设，基层社总数由2012年的1.9万家增加到2016年的2.9万家；领办创办农民专业合作社由2012年的7.7万家增加2016年的16.9万家；发展农村综合服务社37.4万家，较2012年增加9.9万家。五年来，面对市场竞争日趋激烈、运营成本持续上升、经济下行压力增大的客观形势，广大干部职工牢记初心，实干苦干，在为农服务的实践中自身也得到了发展，用3年时间实现了销售总额从3万亿到4万亿、利润从300亿到400亿的跨越。作为直接服务“三农”的县及县以下供销合作社，销售总额、利润总额占全系统比重，2016年分别为72%和61%，比2012年分别提高9个百分点和14个百分点。越来越多的基层供销社回归合作经济组织属性，与家庭农户、农民专业合作社等经营主体实现优势互补、融合发展，为农务农姓农的特色更鲜明了。
三是筑创新发展梦，再添新活力。五年来，通过综合改革试点先行先试，以河北、山东、浙江、广东四个试点省为重点，在打造生产、供销、信用“三位一体”综合合作为农服务大平台、创新开展农业社会化服务、加强社有企业产权业务合作等方面创造了多项具有复制推广价值的经验做法，为推动构建现代农业经营服务体系提供了“供销社方案”，其中土地托管更成为“供销社名片”。总社今年又确定在尚需突破的重点领域和关键环节开展7个方面9项专项试点工作，将改革向纵深推进。改革助推创新发展，创新发展激发内生活力。五年来，在一大批创新实践不断推出的过程中，密切了与农民的利益联结，擦亮了供销社为农服务的金字招牌。
短短五年时间，供销合作事业得到长足发展，朝着成为服务农民生产生活的生力军和综合平台的目标迈出了扎实的步伐。在经济数字令人高兴和鼓舞的同时，更为重要和可贵的是，供销合作社干部职工行政化、等靠要的观念日渐消解，有为才有位的认识日益强化；供销合作社与“三农”的关系进一步密切，农民群众对供销社的认同感和信任感正在重建；供销合作社成为党委政府抓三农工作更加倚重的助手，从政策措施到资金项目的支持不断加大。五年的实践昭示我们 ：
一定要坚持为农服务宗旨。供销合作社为农而生，与生俱来地就有为农务农姓农的基因，为农服务的初心永远不能忘。实践也证明，供销合作事业的广阔舞台在农村，希望也在农村，什么时候把为农服务的文章做好了，供销合作社就会得到重视，发展环境就会更好。必须紧紧围绕服务“三农”，坚持合作经济组织属性，筑牢发展的深厚根基，才能赢得主动、赢得未来。
一定要深入推进综合改革。改革是这个时代的最强音，也是供销合作社的必然选择。从全系统看，在联合社治理机制创新、贯通上下层级联系、社有企业转型发展、农民利益联结等方面，仍然存在不少体制机制障碍，面对的困难越来越大。只有坚定不移地推进综合改革，遵循市场经济规律，才能实现可持续发展。
一定要走创新发展之路。创新刻下一个个中国奇迹，同样，创新也将不断激发供销合作社的生机与活力。要将供销合作事业发展融入党和国家工作全局之中，顺应经济社会发展新形势，围绕推进农村改革和现代农业发展，紧盯农民生产生活变化和需求，创新为农服务方式和商业模式，在服务三农中进一步增强经济实力。
党的十九大即将召开，我国将阔步迈向下一个辉煌五年。我们要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，切实增强“四个意识”和“四个自信”，认真贯彻落实总社党组、理事会的决策部署，一如既往认真做好本职工作，用心用力添砖加瓦，当好改革发展的参与者、推动者。
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