财务信息管理工作创先争优活动实施方案
一、参加范围
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团供销合作社财会处，中国供销集团有限公司、新供销产业发展基金管理有限公司财务部。
二、重点活动内容

（一）供销合作社企业财务主要指标月度报告
（二）季度和年度财务分析

（三）供销合作社企业年度财务会计决算报告
（四）供销合作社涉农金融数据半年报告
（五）财会调研和信息报送情况
（六）联网分户直报情况
（七）财会工作创新情况
三、活动要求
（一）真实准确。财务主要指标月度报表、年度财务会计决算报表、资金互助合作调查事项表和参与涉农金融业务的企业财务报表（以下简称会计报表）各项目填报口径，严格按照会计制度规定及财政部、中华全国供销合作总社（以下简称总社）下发的有关报表编报要求填报，做到上报数据真实、准确、不重不漏。
（二）内容完整。会计报表的封面表、财务报表、波动分析表及其类别和指标，应按照总社规定格式填列，决算报表需要上报的书面报表文件，应当清晰、整洁、内容完整，印章加盖齐全。

（三）上报及时。会计报表、财务分析和统一布置的财会工作调研报告应按照总社财会部规定时间上报，务必打好提前量，留出富余时间；经验交流材料和工作信息的报送不受时间限制。 
财会工作调研报告及经验交流材料、本地区供销合作社财会工作信息、财会工作创新等参评内容，应当以书面形式和电子版形式报送总社财会部（电子邮箱：gxs_kj@163.com）。

（四）分析透彻。财务分析工作要制度化、常态化，做到月度简要分析，季度、年度财务深入分析。要突出重点、简洁清楚、有理有据，用数据和实际事例来分析影响本期主要财务指标发生较大变化的主客观因素，并提出有针对性的意见或建议。

四、分值设定和计分规则
创先争优活动设定总分为150分，包括7个方面。

（一）供销合作社企业财务主要指标月度报告20分。
按时上报、无缺报、无差错的计满分20分，按月统计缺报、迟报和差错等事项进行相应扣减。每迟报一日扣1分；每月订正差错每笔扣1分；单位信息表内容不属实的扣1分；每月漏填波动分析项目的每项扣1分，需做波动分析却未填写波动分析表的扣5分；如会计报表数字出现重大差错，对全国会计报表数据产生负面影响的，出现一次扣5分。

（二）季度和年度财务分析20分。

按时报送季度和年度财务分析，且分析全面客观、针对性强、重点突出、能够准确反映企业经营情况，对实际工作有指导意义的计满分20分；分析过于简单的、与实际工作联系不紧密的根据具体情况适当扣分，不报送财务分析的不得分。

（三）供销合作社系统年度决算报告30分。

按时上报、材料齐全、无差错的计满分30分；决算报表和相关材料每迟报一日扣1分；决算报表和数字提要每订正1笔差错扣1分；报送文件、数字提要、财务分析等材料每漏报一项扣5分。
（四）涉农金融数据半年报告15分。

按时上报、无缺报、无差错的计满分15分，每半年统计各单位缺报、迟报和差错等事项作为扣减分依据。每迟报一日扣1分；每月订正差错每笔扣1分；单位信息表内容不属实的扣1分；如会计报表数字出现重大差错，对全国会计报表数据产生负面影响的，出现一次扣5分。
（五）分户联网直报30分。

能够按照总社关于联网分户直报工作要求开展工作，并走在全国前列的及当年推进工作成效显著的得满分30分，未达到工作要求的根据具体情况适当扣分。

（六）财会调研工作20分。

鼓励和推动各地把深入基层、调查研究、总结经验、推广典型作为指导系统财会工作的主要方法。总社根据各地报送材料的数量和质量综合计分，满分为20分。
（七）财会工作创新15分。

鼓励和推动各地能够根据经济社会发展形势和财会工作要求，针对财会工作的薄弱环节，创新工作思路、创新工作方法、加强制度建设，不断研究新情况，解决新问题，采取新举措，推动财会工作不断迈上新台阶。年度财务工作有较大创新，对指导系统财会工作有借鉴意义的得满分，创新不明显的适当扣分，无创新的不得分。

五、活动程序

    每年年度工作结束的次月，由总社财会部组成专门工作小组负责计分工作。工作小组根据每月登记的各单位创先争优活动完成情况，对照活动内容及计分标准进行综合打分。

六、通报表扬
创先争优活动按照综合类和单项类设定表扬事项若干。综合类根据7项活动内容的总分从高到低排名确定，单项类根据活动内容的单项得分从高到低排名确定。总社每年将印发文件对综合类和单项类排名较好的单位予以通报表扬。
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